

# Významný vyzvaný hosť – Eugene Braunwald v Bratislave



Obrázok 1 Profesor Eugene Braunwald

Súčasná Pracovná skupina „Transplantácia srdca a pľúc“ Slovenskej kardiologickej spoločnosti už od svojho neformálneho vzniku (1994) každý mesiac usporiada pravidelné odborné semináre, ktoré sú venované aktuálnym, predovšetkým transplantologickým, ale aj netrplantologickým otázkam a ich riešeniu. Doteraz sa uskutočnilo 103 takýchto seminárov.

Už od začiatku tejto činnosti sme do štandardných programov inkorporovali jeden výnimočný seminár, ktorý sa tradične koná v jarnom období a na

ktorý pozývame významných predstaviteľov predovšetkým transplantológie. Doteraz na našich „jarných“ seminároch vystúpilo osem špičkových lekárov – vedcov z ôsmich krajín sveta (**tabuľka 1**).

Prínos týchto aktivít je nepopierateľný a neoceniteľný. Okrem bezprostredného odborného, snáď obojstranného profitu nám nepochybne otvárajú svet a my sa otvárame svetu a môžeme navzájom konfrontovať oprávnenosť našich snažení a spoločne hľadať nové cesty ich riešení.

Keďže transplantácia srdca, tak ako od začiatku tohto programu systematicky proklamujeme, je multidisciplinárny proces s výraznou akcentáciou na kardiovaskulárnu problematiku, rozhodli sme sa pozvať k nám najvýznamnejšiu a najpovolanejšiu osobnosť svetovej nielen kardiológie, ale medicíny a vedy všeobecne, profesora Eugena Braunwalda (**obrázok 1**).

Toto rozhodnutie bolo umocnené aj tým, že naše roky trvajúce vzájomné korektné vzťahy boli príslubom pozitívneho stanoviska hosťa s jeho príchodom a vystúpením v Bratislave.

Väčšinou tieto podujatia pripravujeme s ročným predstihom. Preto som aj prvýkrát o tom hovoril s E. Braunwaldom už v priebehu Kongresu

Európskej kardiologickej spoločnosti vo Viedni v auguste 2003. Po jeho bezprostrednej pozitívnej reakcii a po takmer ročnej príprave sa jeho návšteva Bratislavy uskutočnila v dňoch 2. – 5. mája 2004.

Pobyt E. Braunwalda mal časť odbornú i spoločenskú. K najvýznamnejším udalostiam patrí jeho vystúpenie na fóre SKS na tému „Choleste-

**Tabuľka 1** Chronologický prehľad autorov a titulov „jarných“ seminárov Pracovnej skupiny „Transplantácia srdca a pľúc“ SKS

1994 E. Wolner (Wien)	<b>Heart transplantation – AKH experience</b>
1995 Ch. N. Barnard (Cape Town)	<b>Heart transplantation</b>
1996 M. Zembala (Zabrze)	<b>Cardiac transplantation in Silesia</b>
1997 W. Harringer (Hannover)	<b>Heart transplantation</b>
1999 P. Mohacsi (Bern)	<b>New immunosuppressive protocols after cardiac transplantation</b>
2000 A. J. Murday (London)	<b>Clinical governance and the cardiac surgeon</b>
2001 C. Rapezzi (Bologna)	<b>Treatment of congestive heart failure: bench to bedside, bedside to bench</b>
2003 P. Pafko (Praha)	<b>Transplantácia pľúc – 50 transplantácií v Českej republike</b>

rol a ateroskleróza 1910 – 2004“ a udelenie čestného titulu „Doctor Honoris Causa“ Univerzity Komenského v Bratislave.

Tieto udalosti, ako aj ďalšie podrobnosti z jeho pobytu v Bratislave a vybrané údaje z jeho biografie sú bližšie opísané v samostatnej stati M. Luknára a I. Štefankovej a pravdepodobne budú náplňou aj ďalších článkov. Preto od týchto informácií tu upúšťam.

Ani zďaleka sa necítim byť kompetentný, aby som hodnotil odbornú, vedeckú a spoločenskú stránku pobytu E. Braunwalda v Bratislave. To prenechávam iným.

Musím však zdôrazniť, že jeho návštevu považujem za veľkú česť a uznanie úrovne našej práce, za jej medzinárodné ocenenie a v neposlednom rade aj za prínos v upevňovaní a prehľbovaní našich pozitívnych medziludských vzťahov.

Za to mu patrí naše poďakovanie.

Prof. MUDr. Juraj Fabián, DrSc.  
Transplantačné oddelenie SÚSCH, Bratislava